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ｙはｘの２乗に比例し、ｘ＝２のとき、ｙ＝１２である。問題番号 問い
このときｙをｘの式で表しなさい。

１３ ｙ＝３ｘ２正解

誤 答 例 つまずきの原因 分析と解消

（１）ｙがｘの２乗に比例する関数の式を理解 (１)【 】１３－１
していません。

無解答１
（２）２次関数の式は理解していますが、ａの (２)【 】１３－１
値の求め方を理解していません。

２

３

４

正解の解説
「ｙはｘの２乗に比例している」ことから、ｙはｘの式で次の形で表すことが
できます。

ｙ＝ａｘ２
また、ｘ＝２のとき、ｙ＝１２なので、ｙ＝ａｘ２の式のｘに２、ｙに１２
を代入してａを求めます。

１２＝ａ×２２
１２＝４ａ
４ａ＝１２

４ａ÷４＝１２÷４
ａ＝３

よって、求める式は、
ｙ＝３ｘ２

（１） ｙはｘの２乗に比例し、ｘ＝３のとき、ｙ＝１８である。練習
このときｙをｘの式で表しなさい。

（２） ｙはｘの２乗に比例し、ｘ＝－２のとき、ｙ＝１６である。
このときｙをｘの式で表しなさい。

（１）１８＝ａ×３２ （２）１６＝ａ×(－２)２解答
１８＝９ａ １６＝４ａ
ａ＝２ ａ＝ ４

よって よって
ｙ＝２ｘ２ ｙ＝４ｘ２
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誤答例１のつまずきの分析【１３－１】
「ｙはｘの２乗に比例している」ことの意味が理解できていないので、比例の意味と式の
形を学習する必要があります。

つまずきの解消

「ｙがｘの２乗に比例している関数」を式の形に表すと、ｙ＝ａｘ２になります。

（１）ｙがｘの２乗に比例する関数の式
「ｙは に比例している」ということは 「ｙの値は を何倍かした値に等しくなる」とｘ ｘ、
いう関係が成り立つことを表しているので、次の式が成り立ちます。

ｘｙ＝ａ
この式の に当たる部分を （ ）に置き換えることで 「ｙは に比例ｘ ｘの２乗 ｘ２ ｘの２乗、
している」関係を表す式を作ることができます。

ｙは に比例 ｙ＝ａｘｘ
↓ ↓

ｙは に比例 ｙ＝ａｘ２ｘの２乗
つまり 「ｙは に比例している」ということから、ｙをｘの式で表すと、、 ｘの２乗

ｙ＝ａｘ２
となります。
（２）式の求め方
ｙ＝ａｘ２という式のａの値は問題によって一定の値をとるので、与えられた条件からａ
の値を求める必要があります。

【例】
ｙはｘの２乗に比例し、ｘ＝４のとき、ｙ＝３２である。このときｙをｘの式で表すこと
を考えてみよう。
分かっている条件はｘ＝４、ｙ＝３２なので、これらの値をｙ＝ａｘ２のｘとｙにそれぞ
れ代入するとａについての１次方程式がつくれます。その方程式を解くことでａの値を求め
ることができます。

ｙ ＝ａ ｘ２
↓ ↓
３２ ＝ａ×４２
３２ ＝ １６ａ よって、ｙ＝ａｘ２のａに２を

３２÷１６＝１６ａ÷１６ 代入して、
２ ＝ ａ ｙ＝２ｘ２
ａ ＝ ２ という式ができます。


